

随州风物

厉山,超越地理的乡愁

● 吴仕剑

在华夏大地的中部,有一座名为厉山的古镇,它静静地坐落在随州市西北18公里处,地理坐标为东经113°12'—113°29',北纬31°46'—32°06'。其独特的地理位置,使其成为了大自然与人类文明交融的奇妙节点。北望桐柏山,那连绵的山峦似一道雄伟的屏障,阻挡着北方的寒流,也孕育着无尽的神秘与壮美;南近大洪山,大洪山的葱郁森林和丰富物产,仿佛是厉山的天然宝库,二者遥相呼应,共同构建起这片土地的独特风貌。东瞰信阳,西连“枣襄十神”,广袤的大地在它的视野中延展,各方的文化与商贸气息也在这里汇聚交融。汉丹、西平铁路如两条钢铁巨龙在此交汇,它们带来了远方的喧嚣与活力,也带走了厉山的特产与故事;灞水与姜水相互交融,这两条古老的河流,宛如大地的血脉,流淌着岁月的痕迹与生命的源泉。316国道则像一条坚韧的纽带,贯穿全境,将厉山与外界紧密相连,使其成为了鄂西北的交通枢纽,也是随西北农工商物质的关键集散地。

这里,是神农故里,是华夏民族心中的圣地。一代又一代的华夏子孙,无论身处何方,心中都怀着一份思祖怀乡的情愫,不远万里而来寻根谒祖。这一“人生母题”,如同历史长河中最响亮的音符,奏响了炎帝神农伟大功绩的赞歌,也在每一个中华儿女的灵魂深处种下了乡愁的种子。而每每提及厉山,那股萦绕心头、挥之不去的乡愁便如潮水般汹涌而起。但厉山,难道仅仅只是地理意义上的乡愁所系之地吗?

从地理层面审视厉山,其优势得天独厚。便捷的交通网络,就像一张巨大的蜘蛛网,将厉山与世界紧紧相连。它不仅促进了本地的物资交流与经济繁荣,更让厉山成为了文化传播与融合的重要窗口。然而,厉山的魅力远不止于此,它更是一座人文的富矿。此地曾有烈山、列山等古称,每一个名字都承载着一段古老而神秘的历史,亦名神农乡、厉乡,这些名字就像一把把钥匙,打开了通往远古农耕文明的大门。它处于随县外围大洪山脉与桐柏山脉之间的灞水冲积平原,这片肥沃的土地,孕育了无数的生命与希望,也是西周时期古厉国的都城所在。自春秋以来,多达140余种典籍文献明确记载炎帝神农诞生于烈

山。正是在这片神奇的土地上,炎帝神农部落开启了漫长而伟大的生息繁衍之旅,他们以勤劳的双手和无穷的智慧,缔造了原始的农耕文明,从此人类告别了漂泊迁徙、茹毛饮血的蒙昧时代,走向了定居耕种、文明开化的新纪元。

回溯往昔的岁月长河,厉山的历史文化遗迹犹如夜空中璀璨的繁星,照亮了人类文明的进程。《左传》中提及的随州北境厉乡,即古厉国所在,那简短的文字记载,却如同一把火炬,点燃了后人在这片古老土地的探索热情。唐代诗人李白曾慕名游历至此,他被厉山的独特韵味所吸引,挥毫泼墨留下了诗篇。“神农好长生,风俗久已成。”在这简洁而富有深意的诗句中,我们仿佛能穿越时空,看到厉山这片土地上,人们对神农文化的尊崇与传承,那源远流长的风俗,如同古老的歌谣,在岁月的风雨中悠悠传唱,历经千年而不衰。明万历年间,随州知州存思怀着对神农的敬仰之情,主持修建神农宫,那是一座凝聚着古人智慧与信仰的建筑,虽历经战火纷飞的古难岁月而毁于一旦,但那“炎帝神农氏遗址”石碑依旧傲然矗立在烈山之巅。它像一位坚毅的守望者,默默凝视着这片土地的变迁,诉说着往昔的辉煌与荣耀。清朝前期,厉山店呈现出一片繁荣昌盛的景象,商贾云集,会馆林立,南来北往的商人在这里交换着各地的奇珍异宝,不同地域的文化也在这里相互碰撞、融合。其中保存尚好的“山陕会馆”旗杆,如今已被列为省级重点文物保护单位,它那高耸的身姿,见证了厉山曾经的辉煌商业历史,也成为了连接过去与现在的重要历史纽带。

在厉山的民间传说中,神农氏的诞生充满了奇幻而神秘的色彩。相传,其母安登氏在姜水河畔悠然游玩时,天空突然风云变幻,一条神龙身披五彩霞光,自天际降临。神龙周身散发着神秘而威严的气息,它环绕安登氏缓缓盘旋数圈后,便如幻影般消失不见。不久之后,安登氏惊喜地发现,自己有了身孕。这十个月的孕期,仿佛是一场神圣的孕育之旅,最终在烈山的一个山洞中,神农氏呱呱坠地。他自幼便展现出超

乎常人的聪慧,对周围的自然万物充满了强烈的好奇与无尽的探索之心。

传说神农氏心怀天下苍生,为了寻找可食用的植物,毅然决然地踏上了尝遍百草的艰险征程。在那荒草丛生、充满未知危险的山野间,他不顾自身安危,逐一品尝各种植物。有一次,他误食了一种剧毒的草药,瞬间,腹中犹如烈火焚烧,剧痛难忍,生命垂危。就在这千钧一发之际,一只神鸟仿佛受到上天的感召,衔来了一片神奇的树叶。神农氏凭借着顽强的意志,将树叶嚼碎咽下,奇迹般地,毒性竟渐渐解除。这次惊心动魄的经历,不仅没有让神农氏退缩,反而更加坚定了他为百姓寻找粮食和草药的决心。他日复一日,年复一年地在田野山林中探索,终于教会百姓耕种五谷,从此人们有了稳定的食物来源,生活方式发生了翻天覆地的变革;他亲尝百草,辨别药性,用自己的身体为百姓试药治病疗伤,成为了华夏民族医药的伟大始祖,他的名字和功绩,如同璀璨星辰,永远高悬在中华民族历史的天空。

时光悠悠流转,当代的厉山依然散发着浓郁醇厚的文化芬芳,传统节日的盛景更是如同一幅绚丽多彩的民俗画卷,令人陶醉神迷。每年农历四月廿六,炎帝诞辰之日,这一天,厉山仿佛成为了世界的中心。世界各地的华人华侨,怀着对祖先的崇敬与思念,仿若候鸟归巢般纷纷齐聚炎帝神农大殿前。他们身着盛装,神情庄重而虔诚,举行盛大的寻根谒祖大典。那庄重的祭祀仪式,古老的音乐舞蹈,仿佛将人们带回到了遥远的神农时代。这一活动,承载着深厚的民族情感与丰富的文化内涵,已被纳入国家级非物质文化遗产保护名录。厉山,以其独特的文化魅力与悠久的历史传承,当之无愧地成为海内外炎黄子孙寻根谒祖的精神家园与旅游胜地。它所蕴含的乡愁,早已超越了地理的界限,不再仅仅是对家乡山水田园的思念,而是升华为一种深沉厚重的民族情怀与坚如磐石的精神寄托,它是中华民族凝聚力与向心力的生动体现。

“神农功绩耀千古,厉山圣地韵无穷。”

正如这句诗所描绘的那般,厉山的神韵在岁月的长河中熠熠生辉,永不磨灭。近年来,在襄十随神等地的文化界,兴起了一项意义深远的活动——“重走神农路”。这绝非一场简单的地理意义上的漫步观光,而是一场具有深刻人文内涵的精神之旅。它不是仅仅在炎帝神农曾经涉足的地方,如神农诞生地(随县)、发明五谷的谷伯城(谷城县)、搭架子上山采药的神农架林区、制作耒耜的躬耕地(耒阳县)、发现茶叶之地(茶陵县)、安歇地(炎陵县)等地走马观花般地走过。它是一次心灵的朝圣之旅,是对神农精神的深度探寻与感悟,是在文化与精神层面的“重走”。参与者们沿着神农的足迹,用心去感受、去体会、去思考,试图从古老的传说与历史遗迹中,汲取智慧与力量,传承和弘扬神农氏坚韧不拔、勇于探索、心怀天下的伟大精神。

这一活动亦非普通的文化(文学)采风,它有着更高远的追求与宏伟的目标。它旨在通过文友们敏锐的笔触与深邃的思考,深入挖掘神农文化的精髓要义,传承与弘扬中华民族的优秀传统文化。正如在《探寻文化根脉,传承神农精神》一文中所阐述的那样,从“根文化”“元文化”“文化原典”“文化传承”等多元视角出发,对神农文化以及“重走神农路”的深远意义进行全面而深入的剖析。我们由衷地期望,那些有心于文化研究与传承的人们,能够将“厉山,不仅只有地理意义上的乡愁”这一命题与上述思考紧密相连。让我们在哲学的深邃思考中,在文化的广袤海洋里,在具体的文化实践中,去探寻厉山背后更为深沉、更为宏大的意义。使这一简单的命题,如同被点亮的灯塔,绽放出耀眼的光芒,成为我们传承民族文化、凝聚民族精神的有力支撑,引领我们在追寻中华民族伟大复兴的道路上奋勇前行。

作者简介:吴仕剑,男,汉族,湖北随县人。“重走神农路”倡导者,国学研究员、作家、教授,公开出版有《外国文学自学指导》《家庭心理健康教育指南》《慈悲大洪山》《伍子胥传》《孟浩然传》等专著;内部出版有《传承经典·诗经现代文》《传承经典·药师经现代文》《传承经典·心经现代文》和《宣传工作耕耘录》《文海拾零》《文海识萃·文艺评论·采风拾趣》等。现居襄阳。

心灵花园

● 罗玉清

爹妈的枇杷

因着老父亲的一条静脉曲张的腿,我这段时间便隔三差五回去看看用枇杷的效果。

都多少年了,爹妈还不认得我的车。没提前电话告知,车开到老家侧边的路上正好看见老爹,一脚油门到他面前,刹车,我故意不动,老爹一脸茫然惑然,惶恐到手足无措。我摇下车窗,笑得打颤,见是我,老爹立马惊喜地换了容颜,如果是小孩,怕是要跳起来了。也许,这时候的老爹心里,确实有一个雀跃的小孩。

前些天回来时,院子里枇杷树挂满了枇杷,个大饱满,顺手摘了一些品尝,大赞。我说过几天再回来尝尝吃剩下的,老爹急切地问,几天?不能太长啊,过几天要罢园的。我知道,这意思里,怕是不仅仅为着枇杷吧。

一下车,老妈赶紧从屋里拿出一个篮子,不多的一些枇杷。说天天烂天扔的,等不及你来,话里话外满是可惜。老爹赶忙说,我再去摘。掏出梯子,就要上去,吓得我赶紧把他拉下来,自己上去。过了五十的我的日常里都有点倚老卖老的,在八十多岁的爹妈面前,竟一下子觉得年轻力壮了,“噌噌噌”几下就豪迈地上了。同样,在子女面前,父母都觉得自己是一颗大树,要疼爱和保护着哪怕已经中老年的儿女吧。

树上其实已经没多少了,且树顶太高,没法摘。摘了些就下来了。味道比上次的更甜了。

这些东西并不值钱,味道也比不上那些珍稀水果。来往的油费都不知道要买多少枇杷的,但就觉得爹妈这里的好吃。

即使觉得一般,我也要表现得很不一样的样子。还比如菜园里的蔬菜,鸡窝里的鸡蛋……

我知道,我的甜蜜正是他们的甜蜜,因为我是他们的孩子,不管我已多老;我的欣欣然陶陶然正是他们的价值所在,他们总害怕自己老无所用多余累赘;我的欣然接受能安抚他们的忐忑不安。每次回来给予他们的一切一直让他们愧疚惶恐,他们不觉得他们是父母就该坦然接受一切所得。

甜蜜而焦虑等待的,是我的父母;欣喜欲雀跃迎接的,也是我的父母。

他们不知道,也不愿相信,女儿的回报,不仅仅是为他们,也是为着自己。善待他们,也是善待我自己,他们的现在,就是我的将来,我总相信,有些东西是能遗传的;更何况,那一句“父母在,人生尚有来处;父母不在,人生只剩归途”,每每想起就让人心痛。父母双全是一种多么让人羡慕的幸福啊!

这种认知我不断对他们进行强化,他们似懂非懂,不过满面笑容终究是柔和了一些。

父母这一辈,太苦太苦,安逸悠乐之于他们,只能是他们告别这个世界前的一段路上的一束微光而已。

我怕时间来不及,我怕我所有的关于父母的害怕。

诗词长廊

思乡情

● 杨煜

徐家河的水面绿波荡漾
神农故里,始祖雕像的目光深邃而慈祥
慈恩寺悠扬的禅钟在山间回荡
高市的桃花落了
洛阳的银杏黄了
随州啊,我的故乡
一草一木都深深地印在我的心上

我是家乡浪迹天涯的游子
那一年,我收拾行囊
那一年,我告别爹娘
那一年,我背井离乡
大上海啊车水马龙,十里洋场
大街小巷我用脚步一寸寸丈量
烈日酷暑,雨雪风霜
人情冷暖,世态炎凉
肩上挑着生活,心里藏着梦想
我的眼里有光,因为有诗,有远方

远方的村落,炊烟袅袅而上
南去的雁翼
剪动着落日下无边的苍茫

这一走,过了多少年啊
泪水弯弯,泪水汤汤
思乡的夜晚,总是很短很短
归乡的路,总是很长很长

稻花扬了
凉水漫过青青的田埂
稻子黄了
稻香里混合着泥土的芬芳
登高啊啊
故园千里,一片丰收的景象
白云湖畔,烈山脚下
编钟乐舞,盛世宏章

今夜的浦江,灯火辉煌
当年的我,从走街串巷,到置业建厂
从形影孤单,到十万随商
浦江潮起风急,勇立潮头慨而慷
前路漫漫,道阻且长
纵然走遍万水千山
我还是那个
随州的少年郎

营造优美舒适环境 倡导文明健康生活

从我做起 从小事做起

积极参与“清洁家园”行动